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< Ahol a feladat kéri, ott kiilon lapra ird a megoldasodat!
& A megoldas soran kék, vagy fekete golyostollat hasznalj!
< A szamolasi feladatoknal a szdmitas menetét is ird le!

@ Ugyelj ra, hogy minden lapon szerepeljen a neved!

< A megoldasokhoz segédeszkozként csak zsebszamologép (€s nem okostelefon!) valamint a kapott

periodusos rendszer hasznalhato.

1. feladat Szedjiik szét!

8 pont

Nevezd meg a rajzokon lathato elvalasztasi miiveleteket, és ird ala —a felsoroltak koziil— annak a tulajdonsagnak
a betiijelét, amelyen alapul az adott eljaras! (Nem mindegyik tulajdonsagot kell felhasznalnod!)

frj egy-egy példat mindegyik miivelet alkalmazasara (esetleg természetben valo eléfordulasara)!

Az elvalasztasi miivelet alapja:

a) eltér6 forraspont b) eltér6 szemcseméret
d) eltérd illékonysag e) eltérd oldhatdsag adott folyadékban

c) eltéro stirtiség

f) eltérd olvadaspont

Az elvalasztasi
muvelet neve

oldas és sziirés

A miivelet alapja
(Csak betiijelet irj!)

Példa

1. oldal
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2. feladat Todor méricskél... 15 pont

A salétromso (kozonséges koriilmények kozott) egy fehér szinti, vizben jol oldodo, kristalyos anyag.
(Tudjuk réla, hogy kristalyracsaba nem épiilnek be vizmolekulak, valamint azt, hogy 200 °C alatt nem szenved bomlast.)

Todor szeretné tudni, hogy milyen mértékben oldodik ez a vegyiilet vizben, ezért az alabbi méréssorozatot vé-
gezte el.

O Megmérte egy megfeleld méreti, tiszta és szaraz féz6pohar tomegét.

@ A f6zOpoharat kb: 1/3-részig toltotte desztillaltvizzel, és ujra lemérte a poharat.

® Jonéhany kanal salétromsot rakott a f6z6poharba, majd a tomegét Gijra megmérte.

@ Ezutan dvatosan, folyamatos kevergetés kozben felmelegitette az oldatot, amig az lassan forrni nem kezdett.
Ekkor azonnal megsziintette a melegitést. Egyébként a forras eldtt 1-2 perccel mar nem latott szilard anya-
got a f6zOpohar aljan.

® Mindezek utan félretette a féz6poharat, és hagyta lehtilni. Egy id6 utan a f6zépoha-

rat jeges vizbe rakva, annak tartalmat pontosan 10 °C-ig hiittte tovabb. Le:pes Mert
szama tomeg
® A tartalmaval egyiitt Gjra lemérte a (kiviilr8l szarazra t6rdlt) f6zOpohar tomegét, o) 238 g
amelynek aljan ekkor mar jelentésebb mennyiségii szilard anyagot latott. > =60
@ Lesziirte (a még mindig 10 °C-os f6z8poharbdl) a kivalt szilard anyagot, dvatosan meg- 5
szaritotta, majd megmérte a fehér anyag tomegét. 1172 g
Az egyes mérésekkor kapott eredményeket a mellékelt tablazatban latod. Ezek és isme- © 1138 g
reteid alapjan valaszolj a kérdésekre! Ha a valasz megadasahoz szamitasokat is kell vé- @ 550 ¢
gezned, a szamolas 1épéseit is add meg!
a) Szerinted mekkora (milyen térfogatt) f6z6poharban végezte el Tédor a méréssorozatot?
Becslésedet szamitassal is tamaszd ala! (Kiilon lapon szamolj!)
b) Milyen eszkozzel illett Tédornak kevergetni
melegités kozben a fozOpohdr tartalmat? ..o
€) Milyen tipust oldat volt a f6zOpoharban levo folyadék az alabbi két esetben? A kovetkezo lehetdségek
egyikével valaszolj! telitett telitetlen nem é&llapithaté meg a leirdsbdl
& A melegités megszUnteteSEKOT: e
& Az oldat 10 °C-ra valo hllt€se UtAN: oo
d) Kémiakonyvekben leirjak, hogy a salétromso vizben valé oldédasa endoterm folyamat. Ha Todor a ®-
es Iépésben még a melegités elott kézbe fogta volna a fozépoharat és folyamatosan keverte volna a
tartalmat, mit tapasztalt volna? A pohar lehiilését vagy a pohar felmelegedését?
e) Mi lehet az oka annak, hogy (a hibatlanul miikdé mérlegen) @ ®-as és a ®-os 1épésben eltért a két mért
tomeg? (Valaszodat ide ird!)
f) Milyen 6sszetételii lehetett (a @-es 1épésben) a forro oldat? Szamitassal hatarozd meg, milyen értékek
kozé eshetett az éppen forrni kezdd oldat tomegszazalékos Osszetétele! (Kiilon lapon szamolj!)
g) Milyen mértékben oldodik a salétromso 10 °C-os vizben? Szamitsd ki a sziirés soran a szlirére ontott

folyadékrész pontos, tomegszazalékos Gsszetételét! (Kiilén lapon szamolj!)

2. oldal
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Neved:

3. feladat Anyagban levo anyagok 8 pont

Nagyon sok olyan anyagot ismeriink (a legtobbjiik ilyen), amelyet valamilyen modon szét lehet ,.szedni”” mas
anyagokra, ki lehet nyerni bel6liik valamilyen (egyszeriibb felépitésii) 6sszetevot.

a) Hogyan nevezi a kémia az ilyen tipusi anyagoKat? .........c.ccooeriieriiiieniniiesesie e

Ezek kozott vannak olyanok, amelyeknél csak kémiai atalakitassal, reakcioval tudjuk elérni, hogy az anyagot
felépito ,,részeket” kiilon-kiilon megkapjuk.

b) Mi az osszefoglald neve az ilyen anyagoknak? ..........cccceiiereiiiiiiiieie e
A viz is ilyen anyag. Példaul elektromos aram segitségével kivaltott kémiai atalakulassal felbonthato arra a
két masik anyagra, amelybdl felépiil.

C) Melyik €Z @ K€t ANYAZ?  .oooiiiiiicc e s

Ha a vizbontas soran keletkez6 anyagokat egyszertien csak Osszekeverjiik, nem vizet kapunk, hanem egy
olyan keveréket, amelynek kiilon neve is van.

d) Mi ez a név? Ird ebbe a kis tablazatba ugy, hogy minden rubrikaba pontosan egy betii keriiljon!

Bar a valodi 6sszetételhez nincs koze, de az elnevezés betiiibdl kivalasztva néhanyat, tovabbi négy elem el-
nevezése is kirakhato: két fémé és két nemfémé.

e) Melyik ez a négy anyag? ird az alabbi helyre a neviiket!

(E ,,névkirakos” jatékban az I — [ 0-0:0-0;U-UU-U betiiparokat azonosnak tekintjiik,
azaz példaul az U (hosszii ii) betiit lehet U (rovid ii) betiiként is haszndlni!)

\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\

4. feladat Edes oldatok . Kiilon lapon szamolj! - 9 pont

\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\

Gerg6 ¢s Tobias, a két jobarat egy-egy cukoroldatot készitett, amelyekrdl az alabbi informacidink vannak:
e Gerg6 oldata 250 gramm tomegi és 12,0 tomegszazalékos.
e Tobias oldata 120 gramm; benne a cukor és a viz tomegaranya 1 : 4.

a) Hany tomegszazalékos Tobias oldata?

b) A fidk egy nagy edénybe a két oldatot 6sszedntotték.
Hany tomegszazalékos lett (6sszekeverés utan) az igy kapott j oldat?

c) Mekkora tomegii vizet kell utblag az 6sszedntétt, 0j oldathoz adagolni,
hogy az cukorra nézve ujra 12,0 tomegszazalékos legyen?

3. oldal
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5. feladat Egy a négybol!

10 pont

Gondold végig, majd ird az utolsé oszlopba soronként annak az egyetlen valaszlehetdségnek a betiijelét
(A; B; C; D), amelyre igaz a megadott allitas!

Allitasok és valaszlehetéségek

Melyik valaszra
igaz az allitas?

1. | Egy anyagnak ez a halmazallapota rendelkezik legnagyobb energiaval.
A:  Gaz B:  Folyadék.
C: Szilard. D: Azazanyagtol fiigg.
2. | Ha 6sszeontjiik, megkeverjiik és kicsit varunk, latjuk a két folyadék hatarat.
A:  étolaj és benzin B:  kénsav és viz
C: ecetsav és viz D:  benzin és viz
3. | Ha nincs bedugulva az orrunk, akkor sem érezziik a szagat.
A:  Dborszesz (alkohol) B: klorgaz
C:  szén-monoxid D: kén-dioxid
4. | Vizben jol 0ld6do szilard anyag, amelynek oldata lila szind.
A:  jod B:  natrium-klorid
C:  kalcium-karbonat D:  kalium-permanganat
5. | Semleges elemi részecske.
A:  molekula B: atom
C:  neutron D: proton
6. | Ha meszes vizbe fijunk szivoszallal, ezt a vegyiiletet tudjuk kimutatni.
Al viz B:  oltott mész
C: szén-dioxid D: ammonia
7. | A felsoroltak koziil ennek az elemnek a legnagyobb a rendszama.
A:  kén B: argon
C: foszfor D: litium
8. | Gazhalmazallapotd anyag, atomjainak vegyjele egy betiibél all.
Az neon B: klor
C: xenon D:  fluor
9. | Sem vizben, sem benzinben nem oldodik.
A:  vaspor B:  kacsazsir
C: szodabikarbona D: répacukor
10.

Atomjainak legkiilso elektronhéjan csak egyetlen elektron talalhato.
A:  dlom B:  kalium
C: aluminium D:  magnézium

4, oldal
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Neved:

6. feladat Viszonyitsunk! 10 pont

Ebben a feladatban nem is nagy baj, ha nem tudod a pontos adatokat. Ha gondolkodsz egy Kicsit, biztosan
rajossz, mi az egymas mellett szereplé adatok nagysagviszonya. (4 tabldzatban minden adat a szokdsos (légkori)
nyomdson értendo.)

frd a megfeleld relacios jelet (<, >, =) a két adat kozotti oszlopba!

1. adat

2. adat

Elektronok szama egy jodatomban.

Protonok szama egy jodatom magjaban.

Egy tanterem leveg6jében levo argonatomok
szama.

Egy tanterem levegdjében levo szén-dioxid-
molekulak szama.

Az etil-alkohol forraspontja.

Az ammonia forraspontja.

A 12 °C-os szén-dioxid stirlisége.

A 12 °C-os oxigén sliriisége.

8,5 kg tomegii (vOros)rézben levo atomok
anyagmennyisége.

8,5 kg tomegli grafitban levé atomok anyag-
mennyisége.

6,00 kg, frissen készitett desztillaltviz térfo-
gata, miutdn —8 °C-ra hiitottiik.

6,00 kg, frissen készitett desztillaltviz térfo-
gata, miutan +8 °C-ra hiitottiik.

1 liter esdviz elparologtatasa utan visszama-
rado szilard anyag tomege.

1 liter 4svanyviz elparologtatdsa utan vissza-
marado szilard anyag tomege.

A mészkd oldhatdsaga hidegvizben.

A szbddabikarbona oldhatdsaga hidegvizben.

Az oxigén oldhatosaga 18 °C-os vizben.

A szén-dioxid oldhatosaga 18 °C-os vizben.

Az oldott anyag mennyisége 83 g, 34 tomeg-
szazalékos kénsavoldatban.

Az oldott anyag mennyisége 34 g, 83 tomeg-
szazalékos kénsavoldatban.

5. oldal




